

CHOCOLATES

# HERALDO DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA TARDE

AÑO XI

OFICINAS: Mayor, 10, bajos

Miércoles 25 de Septiembre de 1901

Dirección telegráfica: HERALDO

NUM. 2775

EL  
HERALDO DE CASTELLÓN  
es el periódico de mayor circulación  
de la provincia

SUSCRIPCIÓN  
En Castellón, al mes una PESETA.  
Fuera, al trimestre PRAS. 3'50.

DIRECTOR-PROPIETARIO  
JOSÉ CASTELLÓN Y TÁRREGA

## EL DIA POLITICO

Se habla mucho estos días en los círculos políticos de la Corte de las noticias echadas a volar y según las cuales el duque de Tetuán, jefe del grupo a que pertenecía, el señor Navarro Reverer, ha censurado las declaraciones hechas por el exministro de Hacienda conservador.

Esas manifestaciones se relacionaban con la concentración política proyectada y con los planes del actual ministro de Hacienda.

Se añade que la opinión general entre los políticos no es favorable al señor Navarro Reverer.

El gobierno concede escasa importancia a la cuestión de agitación carlista de que se viene hablando también estos días y dice que es ridículo creer que haya un levantamiento para plaza fijo, como se anuncia.

Recuerda lo que ocurre con las partidas que se levantaron en el Maestrazgo, donde algunos toman como oficio y se pronuncian unas veces los carlistas y otras los republicanos.

A su vez los carlistas niegan también fundamento a los rumores de un próximo levantamiento.

Dicen que cualquier intenciona será ajena a las instrucciones de don Carlos.

A Octubre irá el señor Romero Robledo a París con objeto de ingresar a una suya en un colegio.

Al regresar se detendrá unos días en San Sebastián, donde sus amigos le obsequiarán con una jira.

La *Epoca* dice que varios ministros temen que el viaje del general Weyler al campo de Gibraltar y plazas españolas de África produzca algún disgusto al gobierno en el orden internacional.

Romanones no reformará sus proyectos sobre enseñanza, sino que los defenderá íntegros en el Congreso.

A primeros de Octubre inspeccionará Villanueva el canal de Tamarite.

En el Consejo de ministros que se celebrará hoy se tratará sobre la cuestión de las trañas.  
Como si nada.

## Ojeada Universal

Según el *New York Herald*, se ha comprobado que la fortuna personal del presidente Mac-Kinley asciende tan solo a 70,000 dólares: unos 50,000 en metálico, depositados en los Bancos de Washington y Cantón, y el resto en pólizas de diversas Compañías de Seguros. Mac-Kinley deja todos esos bienes a su esposa.

Añade el periódico newyorkino que, según declara el difunto presidente en su testamento, para explicarle lo módico de su fortuna, tuvo durante su vida política muchas ocasiones de aumentar su patrimonio con la especulación; pero que invariablemente rehusó hacerlo, pues, a su juicio, el primer magistrado de la nación no debía empañar su nombre mezclándose en negocios de ningún género.

Los periódicos, especialmente los de la región del Norte, publican de vez en cuando el siguiente anuncio: «Tenemos la satisfacción de anunciar la llegada a nuestra ciudad del eminente práctico M. Loubet. Este estará a disposición de los desheredados

de la naturaleza para curarles sus enfermedades.»

Verdad es que el errandero en cuestión se llama Esteban Loubet, mientras que el presidente de la república se llama Emilio como es sabido.

Nada hay extraordinario en ello. El presidente no puede impedir que un homónimo suyo trate de curar a sus semejantes.

Además, bastantes personas hay en Francia que tienen el mismo apellido que el señor presidente.

Pero lo que resulta algo enojoso para M. Loubet, es que hay personas que se equivocan de buena fé y escriben al Emiseo, con un sello para la contestación, para pedirle el tratamiento anunciado en los periódicos.

Por otra parte, el señor presidente de la república no puede a su vez hacer insertar en los periódicos un anuncio redactado así:

«Se ruega que no confundan a M. Emilio Loubet, presidente de la república, con M. Esteban Loubet, curandero.»

Respecto a tratamiento, M. Loubet no posee mas que el suyo, y por otra parte, le sería muy difícil satisfacer en estas condiciones a los enfermos que se le dirigen.

Al mismo tiempo y dicho sea entre nosotros, este circunstantia debe tranquilizar completamente a su homónimo y permitirle alejar todo temor de competencia.

La Comisión de la Sociedad protectora de animales en Alemania, residente en Berlín, ha presentado una curiosa instancia al Consejo municipal de dicho punto.

Se pide en ella que el Ayuntamiento acuerde la adopción de un fuerte impuesto, que habrán de pagar los vecinos que tengan gatos en sus casas.

Los peticionarios de la Sociedad protectora de animales fundamentan su instancia en el hecho de existir en la población una enorme cantidad de gatos, que constituyen un grave peligro para los pájaros que pueblan los jardines públicos.

Parece que el Municipio berlinés ha acogido la idea de crear semejante impuesto con marcas las gatas de llevarlo a la práctica, no precisamente animado por el interés de proteger la vida de los pájaros, pero sí por el que despierta un proyecto que determinará un impensado aumento de los ingresos.

Los libros son las fuentes ordinarias, en que bebe el hombre la ciencia desde sus primeros años. De aquí la necesidad de que los textos, que se ponen a disposición de los alumnos de Institutos y de Universidades, estén a la altura que exige la ciencia, para que ésta no sufra detrimento, ni padezca retroceso, esterilizándose los esfuerzos de los sabios. Hay libros, que merecen severa censura: en ellos no se descubre el trabajo del que los escribe; conjunto de materiales agrupados sin orden, a la vez que honran al que los adquirió con su sueldo, agusan el abandono intelectual de quien no supo colocarlos, para revelar su belleza. Los libros de texto deben estar escritos en un estilo sencillo y claro, acomodado a las exigencias didácticas, sacrificando el lucimiento propio a la utilidad de los demás; porque, no teniendo los alumnos suficiente desarrollo intelectual para comprender las conferencias de los profesores, necesitan de un libro que simplifique su trabajo; y los textos de ciencias físicas deben suplir además con limpios grabados los aparatos de gabinete.

En Zaragoza se han publicado recientemente dos libros: «Curso elemental de Física moderna» y «Elementos de Física moderna», que honran en gran manera al docto Catedrático señor Marcolain y son un testimonio elocuente de la laboriosidad y competencia del autor y de su celo por la enseñanza. Son dos obras con todos los caracteres del modernismo; en ellas se descubre el genio de un hombre, que distingue períodos en el desarrollo de la inteligencia como se distinguen en el desarrollo físico de todo el organismo; y convencido de que el alumno a los 15 y a los 17 años se halla en el período creciente y no confirmado, le presenta el cuadro de la naturaleza en sus grandes fenómenos y las leyes que los rigen. Algún crítico encontrará quizá falta de detalles, principalmente de matemáticas, que harían del libro del Dr. Marcolain una obra eminentemente científica. Pero en tal caso la obra no resultaría didáctica, dada la índole de los alumnos, que no tienen su cerebro en condiciones de recibir la perfección del detalle.

El «Curso elemental de Física moderna» está dividido en tres partes. La primera comprende dos tratados; en ellos pueden estudiarse con gran resultado, la mecánica general, la mecánica física y la fonología. En la

segunda parte hay tres tratados referentes a las radiaciones en general, radiaciones térmicas y radiaciones luminosas; detallando en cada una de ellas los efectos, trabajos, aplicaciones e instrumentos, que se emplean para producirlos, y confinar sus leyes. En la tercera parte de la obra, la más notable por el desarrollo y por su carácter contemporáneo, abraza los fenómenos y leyes de la electrostática, electrodinámica y electrotécnica.

Un estudio ligero de la obra publicada por el Dr. Marcolain, pondría de manifiesto la trascendencia de ella; y podría notarse que a continuación de las teorías viene la exposición de las aplicaciones más importantes en las artes, ciencias e industrias de la vida moderna. Para convencerse de que el título de esta obra está plenamente justificado; que el autor se halla a la altura, que exigen los adelantos de la época; y para honrar su talento y la laboriosidad, que revela el conjunto de materiales científicos admirablemente colocados, basta leer sin precipitación el «Curso elemental de Física moderna», que encierra todos los progresos e inventos de la Física de nuestros días; las experiencias de Pedersen, Hertz y Lodge sobre las oscilaciones eléctricas; los casos especiales de inducción de Thomson, aparato de Tesla para la producción de corrientes de alta frecuencia y de alta tensión, telegrafía hertriana etc., etc.

Para terminar, debo advertir que esta obra, ilustrada con numerosos grabados y esquemas, no tiene más cálculos ni matemáticas que los que están al alcance de los Bachilleres. A todos los tratados precede una sección preliminar, siendo el principio de la conservación de la energía la base de la física moderna, es lógico comenzar por su estudio y el de sus transformaciones. En todos los tratados de la obra del Dr. Marcolain se consigna esta verdad fundamental y de su lectura se deduce, como consecuencia importantísima, que el mundo de la mecánica no es una fábrica de energía; que es un mercado público, en el que se cambia una fuerza por otra más conveniente. El que actúa con ánimo de enriquecerse, sin aportar nada, pronto saldrá de su ilusión; la energía ni se crea, ni se aniquila; pero se transforma, se divide, y en estos cambios sorprendentes y en estas mudanzas la energía del universo permanece íntegra.

A. NAVARRO, ESCOLAPIO.  
LOS CONSUMOS

## Más de lo mismo

El pedir la supresión absoluta de los *consumos* sobre el vino, aparte de los argumentos legales que hay para ello, según demostré en mi anterior artículo, entraña otro aspecto importantísimo que impide recoger la bandera desplegada, y que voy a esplanar con entera franqueza.

Nuestro ideal es que este impuesto desaparezca en España, mejor dicho —porque a tales alturas hay que proceder con claridad,— que se sustituya por otros más equitativos y humanos; que libren la vida de las clases pobres; que reintegren la libertad, también a la producción, y en último término que obedezcan al justo y hermoso principio de la progresionalidad, suprema síntesis de un sistema tributario perfecto.

Mientras se ha tratado solo de los *consumos* del vino, no ha habido necesidad de hablar de cómo habría de indemnizarse el Tesoro público del déficit que la supresión originaría; porque el punto, aunque arduo, no es difícil de resolver, y sobre todo porque demostrada la ilegalidad del ingreso, no hay que mirar a la economía fiscal, sino a la justicia que está muy encima, para sin preocuparse de las consecuencias remediar el agravio que se le infiera.

Pero al abordar el problema, en su trascendental complejidad, se impone una gran precisión en los términos, lejos de lo lagar: una palabrería, que no dé lugar a equívocos ni confusiones. Y la verdad consiste en decir que el problema, tanto como económico es político, y que en la supresión de los *consumos* no debe verse una desaparición de impuestos. Simple cambio en su asiento. Reparto más equitativo de las cargas públicas. Esto es todo, y realmente es mucho. Si fuese de otro modo, si no se tratase más que de una sencilla resta, ¿qué explicación tendría el hecho de que subsistiese todavía un tributo, al que todo el mundo aborrece y desea la muerte. Decía muy bien el senador francés Mr. Pardoux: «Suprimir las consumos es una frase. La verdadera cuestión es esta: ¿cómo se reemplazan?»

Han de crearse nuevas contribuciones. Han de afestarse fuentes de riqueza que no contribuyan. Ha de haber, si muchos a quienes alcanza el beneficio; los pobres, los obreros, los pequeños propietarios agrícolas, en suma, los oprimidos y los explotados. Pero en cambio, habrá también gentes a las que se recargarán las cuotas por uno u otro concepto.

Los primeros estarán satisfechos y contentos, pero tal vez sobradamente pasivos y discretos. Los segundos llenos de indignación, acudirán a ruidosas protestas. ¿No es verdad que en tales condiciones el Poder público se ha de resistir a abordar el problema, porque pensará que el amor a los principios y el reconocimiento incierto de la masa general del país contribuyente no vale la pena de arrastrar los conflictos, que de seguro provocarían las minorías lesionadas?

¿Júzgame ahora cuán propicia ocasión brinda la crisis vinícola para que merezca al movimiento por su causa iniciado, pueda sentarse valientemente el primer jalón en camino tan erizado de dificultades y de peligros.

En este punto de la supresión de los consumos del vino, coinciden todos los intereses y todas las clases; el trabajador rural, el obrero de la ciudad, el industrial, la pequeña y la grande propiedad. ¿Cómo, pues, abandonar y consentir que se reduzca a las proporciones insignificantes de un simple arañazo en el presupuesto, sin finalidad y sin tendencia?

¡Ah! no se trata de una aspiración simultánea e inconsciente. Como el otro dial el vino obedece a la doctrina, y no la doctrina al vino.

M. IRANZO BENEITO.

banquete en el Hotel de la Marina de Gijón. A los postres pronunció un elocuente discurso.

Dijo que no quería hablar de política, aunque reconociendo la necesidad de que to los teagan puestos los ojos en los que gobiernan.

Defendió la política que aspira a un ideal. Dijo que el suyo era la patria. «No esa patria que algunos defienden—añadió, porque en ese caso una avergonzaría de ser político.»

Sostuvo la necesidad de atender al bienestar del proletariado. Brindó por la democracia y se ofreció incondicionalmente a Asturias.

## Bibliografía

Un libro, cuando es hijo de la actividad mental, puede considerarse como un conjunto de hojas de papel sensible, en las que el autor revela y fija los pensamientos que su inteligencia arrancó a los fenómenos del mundo material, que impresionaron el cerebro. El entendimiento es prima que analiza y compara las radiaciones recogidas por los sentidos.

Allí donde el simple observador no ve más que fenómenos maravillosos, el genio con una mirada audaz, que penetra todo, investiga y descubre las leyes que presiden los mundos; se apodera de la materia, la comprime poderosamente en su cerebro, la transparente y abarcando el conjunto de sus caracteres, estampa bajo una forma sensible to las bellezas de la idea, envueltas en los fenómenos del universo. A medida que el análisis progresa y la ciencia avanza, los artistas del pensamiento van levantando sobre base sólida y maciza el edificio científico, aprovechando en esta labor grandiosa los materiales que han aportado las generaciones que nos han precedido. Son muy pocos los que elifican con los elementos que arranca su genio al mundo físico; por que, si la naturaleza es un libro abierto a to las las inteligencias, está este escrito con caracteres misteriosos, que solo pueden descifrar los sabios. La inmensa mayoría de los que cultivan las ciencias, son arquitectos, que construyen con elementos adquiridos, que modifican que ordenan simplemente, resultando una obra más o menos artística, según la capacidad y trabajo intelectuales.

Los libros son las fuentes ordinarias, en que bebe el hombre la ciencia desde sus primeros años. De aquí la necesidad de que los textos, que se ponen a disposición de los alumnos de Institutos y de Universidades, estén a la altura que exige la ciencia, para que ésta no sufra detrimento, ni padezca retroceso, esterilizándose los esfuerzos de los sabios. Hay libros, que merecen severa censura: en ellos no se descubre el trabajo del que los escribe; conjunto de materiales agrupados sin orden, a la vez que honran al que los adquirió con su sueldo, agusan el abandono intelectual de quien no supo colocarlos, para revelar su belleza. Los libros de texto deben estar escritos en un estilo sencillo y claro, acomodado a las exigencias didácticas, sacrificando el lucimiento propio a la utilidad de los demás; porque, no teniendo los alumnos suficiente desarrollo intelectual para comprender las conferencias de los profesores, necesitan de un libro que simplifique su trabajo; y los textos de ciencias físicas deben suplir además con limpios grabados los aparatos de gabinete.

En Zaragoza se han publicado recientemente dos libros: «Curso elemental de Física moderna» y «Elementos de Física moderna», que honran en gran manera al docto Catedrático señor Marcolain y son un testimonio elocuente de la laboriosidad y competencia del autor y de su celo por la enseñanza. Son dos obras con todos los caracteres del modernismo; en ellas se descubre el genio de un hombre, que distingue períodos en el desarrollo de la inteligencia como se distinguen en el desarrollo físico de todo el organismo; y convencido de que el alumno a los 15 y a los 17 años se halla en el período creciente y no confirmado, le presenta el cuadro de la naturaleza en sus grandes fenómenos y las leyes que los rigen. Algún crítico encontrará quizá falta de detalles, principalmente de matemáticas, que harían del libro del Dr. Marcolain una obra eminentemente científica. Pero en tal caso la obra no resultaría didáctica, dada la índole de los alumnos, que no tienen su cerebro en condiciones de recibir la perfección del detalle.

El «Curso elemental de Física moderna» está dividido en tres partes. La primera comprende dos tratados; en ellos pueden estudiarse con gran resultado, la mecánica general, la mecánica física y la fonología. En la

segunda parte hay tres tratados referentes a las radiaciones en general, radiaciones térmicas y radiaciones luminosas; detallando en cada una de ellas los efectos, trabajos, aplicaciones e instrumentos, que se emplean para producirlos, y confinar sus leyes. En la tercera parte de la obra, la más notable por el desarrollo y por su carácter contemporáneo, abraza los fenómenos y leyes de la electrostática, electrodinámica y electrotécnica.

Un estudio ligero de la obra publicada por el Dr. Marcolain, pondría de manifiesto la trascendencia de ella; y podría notarse que a continuación de las teorías viene la exposición de las aplicaciones más importantes en las artes, ciencias e industrias de la vida moderna. Para convencerse de que el título de esta obra está plenamente justificado; que el autor se halla a la altura, que exigen los adelantos de la época; y para honrar su talento y la laboriosidad, que revela el conjunto de materiales científicos admirablemente colocados, basta leer sin precipitación el «Curso elemental de Física moderna», que encierra todos los progresos e inventos de la Física de nuestros días; las experiencias de Pedersen, Hertz y Lodge sobre las oscilaciones eléctricas; los casos especiales de inducción de Thomson, aparato de Tesla para la producción de corrientes de alta frecuencia y de alta tensión, telegrafía hertriana etc., etc.

Para terminar, debo advertir que esta obra, ilustrada con numerosos grabados y esquemas, no tiene más cálculos ni matemáticas que los que están al alcance de los Bachilleres. A todos los tratados precede una sección preliminar, siendo el principio de la conservación de la energía la base de la física moderna, es lógico comenzar por su estudio y el de sus transformaciones. En todos los tratados de la obra del Dr. Marcolain se consigna esta verdad fundamental y de su lectura se deduce, como consecuencia importantísima, que el mundo de la mecánica no es una fábrica de energía; que es un mercado público, en el que se cambia una fuerza por otra más conveniente. El que actúa con ánimo de enriquecerse, sin aportar nada, pronto saldrá de su ilusión; la energía ni se crea, ni se aniquila; pero se transforma, se divide, y en estos cambios sorprendentes y en estas mudanzas la energía del universo permanece íntegra.

A. NAVARRO, ESCOLAPIO.  
LOS CONSUMOS

## Más de lo mismo

El pedir la supresión absoluta de los *consumos* sobre el vino, aparte de los argumentos legales que hay para ello, según demostré en mi anterior artículo, entraña otro aspecto importantísimo que impide recoger la bandera desplegada, y que voy a esplanar con entera franqueza.

Nuestro ideal es que este impuesto desaparezca en España, mejor dicho —porque a tales alturas hay que proceder con claridad,— que se sustituya por otros más equitativos y humanos; que libren la vida de las clases pobres; que reintegren la libertad, también a la producción, y en último término que obedezcan al justo y hermoso principio de la progresionalidad, suprema síntesis de un sistema tributario perfecto.

Mientras se ha tratado solo de los *consumos* del vino, no ha habido necesidad de hablar de cómo habría de indemnizarse el Tesoro público del déficit que la supresión originaría; porque el punto, aunque arduo, no es difícil de resolver, y sobre todo porque demostrada la ilegalidad del ingreso, no hay que mirar a la economía fiscal, sino a la justicia que está muy encima, para sin preocuparse de las consecuencias remediar el agravio que se le infiera.

Pero al abordar el problema, en su trascendental complejidad, se impone una gran precisión en los términos, lejos de lo lagar: una palabrería, que no dé lugar a equívocos ni confusiones. Y la verdad consiste en decir que el problema, tanto como económico es político, y que en la supresión de los *consumos* no debe verse una desaparición de impuestos. Simple cambio en su asiento. Reparto más equitativo de las cargas públicas. Esto es todo, y realmente es mucho. Si fuese de otro modo, si no se tratase más que de una sencilla resta, ¿qué explicación tendría el hecho de que subsistiese todavía un tributo, al que todo el mundo aborrece y desea la muerte. Decía muy bien el senador francés Mr. Pardoux: «Suprimir las consumos es una frase. La verdadera cuestión es esta: ¿cómo se reemplazan?»

Han de crearse nuevas contribuciones. Han de afestarse fuentes de riqueza que no contribuyan. Ha de haber, si muchos a quienes alcanza el beneficio; los pobres, los obreros, los pequeños propietarios agrícolas, en suma, los oprimidos y los explotados. Pero en cambio, habrá también gentes a las que se recargarán las cuotas por uno u otro concepto.

Los primeros estarán satisfechos y contentos, pero tal vez sobradamente pasivos y discretos. Los segundos llenos de indignación, acudirán a ruidosas protestas. ¿No es verdad que en tales condiciones el Poder público se ha de resistir a abordar el problema, porque pensará que el amor a los principios y el reconocimiento incierto de la masa general del país contribuyente no vale la pena de arrastrar los conflictos, que de seguro provocarían las minorías lesionadas?

¿Júzgame ahora cuán propicia ocasión brinda la crisis vinícola para que merezca al movimiento por su causa iniciado, pueda sentarse valientemente el primer jalón en camino tan erizado de dificultades y de peligros.

En este punto de la supresión de los consumos del vino, coinciden todos los intereses y todas las clases; el trabajador rural, el obrero de la ciudad, el industrial, la pequeña y la grande propiedad. ¿Cómo, pues, abandonar y consentir que se reduzca a las proporciones insignificantes de un simple arañazo en el presupuesto, sin finalidad y sin tendencia?

¡Ah! no se trata de una aspiración simultánea e inconsciente. Como el otro dial el vino obedece a la doctrina, y no la doctrina al vino.

M. IRANZO BENEITO.

segunda parte hay tres tratados referentes a las radiaciones en general, radiaciones térmicas y radiaciones luminosas; detallando en cada una de ellas los efectos, trabajos, aplicaciones e instrumentos, que se emplean para producirlos, y confinar sus leyes. En la tercera parte de la obra, la más notable por el desarrollo y por su carácter contemporáneo, abraza los fenómenos y leyes de la electrostática, electrodinámica y electrotécnica.

Un estudio ligero de la obra publicada por el Dr. Marcolain, pondría de manifiesto la trascendencia de ella; y podría notarse que a continuación de las teorías viene la exposición de las aplicaciones más importantes en las artes, ciencias e industrias de la vida moderna. Para convencerse de que el título de esta obra está plenamente justificado; que el autor se halla a la altura, que exigen los adelantos de la época; y para honrar su talento y la laboriosidad, que revela el conjunto de materiales científicos admirablemente colocados, basta leer sin precipitación el «Curso elemental de Física moderna», que encierra todos los progresos e inventos de la Física de nuestros días; las experiencias de Pedersen, Hertz y Lodge sobre las oscilaciones eléctricas; los casos especiales de inducción de Thomson, aparato de Tesla para la producción de corrientes de alta frecuencia y de alta tensión, telegrafía hertriana etc., etc.

Para terminar, debo advertir que esta obra, ilustrada con numerosos grabados y esquemas, no tiene más cálculos ni matemáticas que los que están al alcance de los Bachilleres. A todos los tratados precede una sección preliminar, siendo el principio de la conservación de la energía la base de la física moderna, es lógico comenzar por su estudio y el de sus transformaciones. En todos los tratados de la obra del Dr. Marcolain se consigna esta verdad fundamental y de su lectura se deduce, como consecuencia importantísima, que el mundo de la mecánica no es una fábrica de energía; que es un mercado público, en el que se cambia una fuerza por otra más conveniente. El que actúa con ánimo de enriquecerse, sin aportar nada, pronto saldrá de su ilusión; la energía ni se crea, ni se aniquila; pero se transforma, se divide, y en estos cambios sorprendentes y en estas mudanzas la energía del universo permanece íntegra.

A. NAVARRO, ESCOLAPIO.  
LOS CONSUMOS

## Más de lo mismo

El pedir la supresión absoluta de los *consumos* sobre el vino, aparte de los argumentos legales que hay para ello, según demostré en mi anterior artículo, entraña otro aspecto importantísimo que impide recoger la bandera desplegada, y que voy a esplanar con entera franqueza.

Nuestro ideal es que este impuesto desaparezca en España, mejor dicho —porque a tales alturas hay que proceder con claridad,— que se sustituya por otros más equitativos y humanos; que libren la vida de las clases pobres; que reintegren la libertad, también a la producción, y en último término que obedezcan al justo y hermoso principio de la progresionalidad, suprema síntesis de un sistema tributario perfecto.

Mientras se ha tratado solo de los *consumos* del vino, no ha habido necesidad de hablar de cómo habría de indemnizarse el Tesoro público del déficit que la supresión originaría; porque el punto, aunque arduo, no es difícil de resolver, y sobre todo porque demostrada la ilegalidad del ingreso, no hay que mirar a la economía fiscal, sino a la justicia que está muy encima, para sin preocuparse de las consecuencias remediar el agravio que se le infiera.

Pero al abordar el problema, en su trascendental complejidad, se impone una gran precisión en los términos, lejos de lo lagar: una palabrería, que no dé lugar a equívocos ni confusiones. Y la verdad consiste en decir que el problema, tanto como económico es político, y que en la supresión de los *consumos* no debe verse una desaparición de impuestos. Simple cambio en su asiento. Reparto más equitativo de las cargas públicas. Esto es todo, y realmente es mucho. Si fuese de otro modo, si no se tratase más que de una sencilla resta, ¿qué explicación tendría el hecho de que subsistiese todavía un tributo, al que todo el mundo aborrece y desea la muerte. Decía muy bien el senador francés Mr. Pardoux: «Suprimir las consumos es una frase. La verdadera cuestión es esta: ¿cómo se reemplazan?»

Han de crearse nuevas contribuciones. Han de afestarse fuentes de riqueza que no contribuyan. Ha de haber, si muchos a quienes alcanza el beneficio; los pobres, los obreros, los pequeños propietarios agrícolas, en suma, los oprimidos y los explotados. Pero en cambio, habrá también gentes a las que se recargarán las cuotas por uno u otro concepto.

Los primeros estarán satisfechos y contentos, pero tal vez sobradamente pasivos y discretos. Los segundos llenos de indignación, acudirán a ruidosas protestas. ¿No es verdad que en tales condiciones el Poder público se ha de resistir a abordar el problema, porque pensará que el amor a los principios y el reconocimiento incierto de la masa general del país contribuyente no vale la pena de arrastrar los conflictos, que de seguro provocarían las minorías lesionadas?

¿Júzgame ahora cuán propicia ocasión brinda la crisis vinícola para que merezca al movimiento por su causa iniciado, pueda sentarse valientemente el primer jalón en camino tan erizado de dificultades y de peligros.

En este punto de la supresión de los consumos del vino, coinciden todos los intereses y todas las clases; el trabajador rural, el obrero de la ciudad, el industrial, la pequeña y la grande propiedad. ¿Cómo, pues, abandonar y consentir que se reduzca a las proporciones insignificantes de un simple arañazo en el presupuesto, sin finalidad y sin tendencia?

¡Ah! no se trata de una aspiración simultánea e inconsciente. Como el otro dial el vino obedece a la doctrina, y no la doctrina al vino.

M. IRANZO BENEITO.

segunda parte hay tres tratados referentes a las radiaciones en general, radiaciones térmicas y radiaciones luminosas; detallando en cada una de ellas los efectos, trabajos, aplicaciones e instrumentos, que se emplean para producirlos, y confinar sus leyes. En la tercera parte de la obra, la más notable por el desarrollo y por su carácter contemporáneo, abraza los fenómenos y leyes de la electrostática, electrodinámica y electrotécnica.

Un estudio ligero de la obra publicada por el Dr. Marcolain, pondría de manifiesto la trascendencia de ella; y podría notarse que a continuación de las teorías viene la exposición de las aplicaciones más importantes en las artes, ciencias e industrias de la vida moderna. Para convencerse de que el título de esta obra está plenamente justificado; que el autor se halla a la altura, que exigen los adelantos de la época; y para honrar su talento y la laboriosidad, que revela el conjunto de materiales científicos admirablemente colocados, basta leer sin precipitación el «Curso elemental de Física moderna», que encierra todos los progresos e inventos de la Física de nuestros días; las experiencias de Pedersen, Hertz y Lodge sobre las oscilaciones eléctricas; los casos especiales de inducción de Thomson, aparato de Tesla para la producción de corrientes de alta frecuencia y de alta tensión, telegrafía hertriana etc., etc.

Para terminar, debo advertir que esta obra, ilustrada con numerosos grabados y esquemas, no tiene más cálculos ni matemáticas que los que están al alcance de los Bachilleres. A todos los tratados precede una sección preliminar, siendo el principio de la conservación de la energía la base de la física moderna, es lógico comenzar por su estudio y el de sus transformaciones. En todos los tratados de la obra del Dr. Marcolain se consigna esta verdad fundamental y de su lectura se deduce, como consecuencia importantísima, que el mundo de la mecánica no es una fábrica de energía; que es un mercado público, en el que se cambia una fuerza por otra más conveniente. El que actúa con ánimo de enriquecerse, sin aportar nada, pronto saldrá de su ilusión; la energía ni se crea, ni se aniquila; pero se transforma, se divide, y en estos cambios sorprendentes y en estas mudanzas la energía del universo permanece íntegra.

A. NAVARRO, ESCOLAPIO.  
LOS CONSUMOS

## Más de lo mismo

El pedir la supresión absoluta de los *consumos* sobre el vino, aparte de los argumentos legales que hay para ello, según demostré en mi anterior artículo, entraña otro aspecto importantísimo que impide recoger la bandera desplegada, y que voy a esplanar con entera franqueza.

Nuestro ideal es que este impuesto desaparezca en España, mejor dicho —porque a tales alturas hay que proceder con claridad,— que se sustituya por otros más equitativos y humanos; que libren la vida de las clases pobres; que reintegren la libertad, también a la producción, y en último término que obedezcan al justo y hermoso principio de la progresionalidad, suprema síntesis de un sistema tributario perfecto.

Mientras se ha tratado solo de los *consumos* del vino, no ha habido necesidad de hablar de cómo habría de indemnizarse el Tesoro público del déficit que la supresión originaría; porque el punto, aunque arduo, no es difícil de resolver, y sobre todo porque demostrada la ilegalidad del ingreso, no hay que mirar a la economía fiscal, sino a la justicia que está muy encima, para sin preocuparse de las consecuencias remediar el agravio que se le infiera.

Pero al abordar el problema, en su trascendental complejidad, se impone una gran precisión en los términos, lejos de lo lagar: una palabrería, que no dé lugar a equívocos ni confusiones. Y la verdad consiste en decir que el problema, tanto como económico es político, y que en la supresión de los *consumos* no debe verse una desaparición de impuestos. Simple cambio en su asiento. Reparto más equitativo de las cargas públicas. Esto es todo, y realmente es mucho. Si fuese de otro modo, si no se tratase más que de una sencilla resta, ¿qué explicación tendría el hecho de que subsistiese todavía un tributo, al que todo el mundo aborrece y desea la muerte. Decía muy bien el senador francés Mr. Pardoux: «Suprimir las consumos es una frase. La verdadera cuestión es esta: ¿cómo se reemplazan?»

Han de crearse nuevas contribuciones. Han de afestarse fuentes de riqueza que no contribuyan. Ha de haber, si muchos a quienes alcanza el beneficio; los pobres, los obreros, los pequeños propietarios agrícolas, en suma, los oprimidos y los explotados. Pero en cambio, habrá también gentes a las que se recargarán las cuotas por uno u otro concepto.

Los primeros estarán satisfechos y contentos, pero tal vez sobradamente pasivos y discretos. Los segundos llenos de indignación, acudirán a ruidosas protestas. ¿No es verdad que en tales condiciones el Poder público se ha de resistir a abordar el problema, porque pensará que el amor a los principios y el reconocimiento incierto de la masa general del país contribuyente no vale la pena de arrastrar los conflictos, que de seguro provocarían las minorías lesionadas?

¿Júzgame ahora cuán propicia ocasión brinda la crisis vinícola para que merezca al movimiento por su causa iniciado, pueda sentarse valientemente el primer jalón en camino tan erizado de dificultades y de peligros.

En este punto de la supresión de los consumos del vino, coinciden todos los intereses y todas las clases; el trabajador rural, el obrero de la ciudad, el industrial, la pequeña y la grande propiedad. ¿Cómo, pues, abandonar y consentir que se reduzca a las proporciones insignificantes de un simple arañazo en el presupuesto, sin finalidad y sin tendencia?

¡Ah! no se trata de una aspiración simultánea e inconsciente. Como el otro dial el vino obedece a la doctrina, y no la doctrina al vino.

M. IRANZO BENEITO.

## Versos y frases

**Pensamientos**  
A los hombres que son buenos  
Se les obliga a ser malos.  
Cuando tiene la honradez  
Por recompensa el agravio.

La mujer más pervertida  
Como la más recatada,  
Sufre ser aborrecida;  
Pero no ser despreciada.  
Enfermedad española,  
Que ningún gobierno cura:  
Dictar leyes y más leyes,  
Para que nadie las cumpla.

De las obras que se estrenan  
Han sido, serán y son,  
Los mayores enemigos  
Los amigos del autor.

Un majadero decía en una tertulia  
la siguiente vulgaridad:  
—No se puede ser y haber sido.—  
—Se equivocó usted, amigo.—  
—Se puede muy bien haber sido un tonto y serlo todavía.

## Nov

to; te mortifica el pensamiento de que el gavilán se la ha llevado...

La serpiente decía: —No; el mal no viene ni del hambre ni del amor, sino de la maldad...

El ciervo decía: —No; ni de la perversidad, ni del amor, ni del hambre viene el mal...

Entonces dijo el ermitaño: —No es del hambre, ni del amor, ni de la perversidad, ni del miedo...

CASTELLON

La Cámara Agrícola de esta ciudad, además de adherirse al mitin monárquico de Albaida...

Todos los pueblos del distrito de Vinaroz se han adherido ya también al anunciado mitin al que asistirán representantes de los mismos...

Hoy se nos anuncia que el ayuntamiento de Peñíscola estará representado en el mitin de Onteniente por su digno alcalde don Pablo Albiol...

El apreciable colega republicano después de declarar que ve con mucho gusto este movimiento de los partidos de la monarquía...

La iniciativa del popular colega republicano tiene todas nuestras simpatías y desde luego se pone el HERALDO al servicio de la misma.

Solo una ligera observación nos habrá de permitir El Círculo que hagamos.

Como al mitin de Onteniente proyectan concurrir personas de esta capital, competentes en el asunto...

La alcaldía ha entregado a Carmen Collado, una letra de alcances de su hijo, el soldado fallecido Vicente Pe-

pronunciamento favorable a su objeto del pueblo de Castellón.

Al de Alcalá, que como hemos dicho se celebrará el próximo domingo después de la llegada a aquel pueblo del tren express...

Adelante, siempre adelante contra los consumos.

Lo que no puede ser no debe ser y esa ignominia de los consumos no puede ser.

Se está instalando en el matadero público el microscopio que solicitó recientemente el veterinario municipal señor Ferrer...

Buena falta hará ahora esa compañía, próxima como está la temporada de la matanza de los cerdos...

Anoche marchó a Barcelona nuestro querido amigo don Rafael Bernabeu con objeto de ultimar el contrato con la compañía de ópera que ha de inaugurar la primera temporada en el teatro Principal de esta capital.

De esa compañía, que actúa ahora en uno de los principales teatros de Barcelona, tenemos los mejores informes.

Forman parte de esa aplaudida compañía, entre otros artistas la eminente Elena Fons y el joven barítono señor Banquells...

En la alcaldía se ha recibido una circular del ilustre doctor Moliner, el infatigable propagandista de la creación de Sanatorios para tísicos pobres...

Por humanidad, creemos que el cabildo acordará en su próxima sesión como desea el digno diputado a Cortes por la capital del reino.

El acreditado Colegio Viciana de Burriana, instalado recientemente en la espaciosa casa de la calle de Emeodio que ocupó hasta hace poco tiempo el Círculo Católico...

Préstase la casa a lo que se ha destinado recientemente y no hay que decir el cómodo e higiénico albergue que en ella tendrán los alumnos...

El primer piso ha sido todo destinado a sala de estudios y comedor para los internos. El segundo a dormitorios y los interiores del primer piso y planta baja a habitaciones del director y clases.

En todas estas dependencias hay abundante luz, de espacio y de ventilación, aumentando las condiciones del edificio para lo que se le ha destinado, la puerta falsa que recae a la calle de las Monjas Claras...

Unido todo esto a los entusiasmos que siente por la enseñanza el amigo nuestro muy querido don Juan B. Serra, director del citado Colegio, hace presumir que el nuevo establecimiento de enseñanza de Castellón gozará bien pronto del favor general que muy de veras merece.

Por haber dejado cumplida la condena que se le impuso, ha sido excarcelado Miguel March Bada.

La alcaldía ha entregado a Carmen Collado, una letra de alcances de su hijo, el soldado fallecido Vicente Pe-

narrocha Collado y las de sus alcances también a los soldados Blas Segarra Escopin, y José Sanchez Edo.

Haciéndolo saber así, ha remitido la alcaldía atentos oficios a los cuerpos donde servían estos individuos.

Una comisión del Casino de Artesanos visitó ayer al notable pintor don Francisco Pérez Olmos para entregarle el título de Socio Honorario que la popular sociedad castellonense le otorgó recientemente...

Al enviarle al señor Pérez Olmos nuestra enhorabuena por el homenaje de justo reconocimiento que acaba de recibir, felicitamos también al Casino de Artesanos por el público aprecio que ha hecho de los servicios del modesto cuanto inteligente y laborioso artista.

Mañana como jueves tocará la música de Otumba en la plaza de la Paz de nueve a once de la noche.

La Cámara Agrícola de esta ciudad celebrará el próximo domingo la fiesta que anualmente dedica a San Miguel en la iglesia de este nombre.

El panegírico del santo festejado se le ha encargado al elocuente orador sagrado y querido amigo nuestro don José María Gascó.

Esta fiesta le impedirá al digno presidente de la Cámara Agrícola concurrir al proyectado mitin de Alcalá.

Ha regresado de su Villa de Benicasim, la apreciable familia de nuestro querido amigo, el banquero de esta capital don José Bueno.

Por el Sindicato de policía rural de esta se recuerda que hasta el día 30 del mes corriente se podrán verificar las altas y bajas del padrón de riqueza del mismo y pedir la exclusión del reparto por recomposición de caminos aquellos propietarios o cultivadores que no utilicen para entrar en sus fincas los caminos rurales.

El joven escultor pensionado por la Diputación provincial don Juan B. Foliá, ha tenido la atención de dedicarnos dos fotografías de los últimos trabajos que ha hecho y que han estado expuestos en el Salón Parés de Barcelona, llamando mucho la atención del público.

Una escultura representa la cabeza de una campesina y la otra, que es un grupo de dos viejos se titula la «Jubilación del obrero».

La campesina la ofrece su joven autor a la Diputación provincial de Castellón y aquel grupo lo ha adquirido a muy buen precio el ayuntamiento de Barcelona con destino al Museo de la ciudad condal.

Foliá hace ahora el busto del laureado dibujante catalán don Justo Pellicer para la Exposición que se inaugurará el próximo mes y alternando con este trabajo hace una alegoría de Castellón que regalará a la corporación que lo pensiona como muestra de sus adelantos del presente año.

Todos estos trabajos no le impiden al amigo Foliá dedicarse a trabajos de particulares que ojalá le valgan a nuestro paisano mucho dinero y toda la gloria que le deseamos.

Se ha contestado al coronel del regimiento de Reserva de Málaga, diciendo que don Rafael García Tellez, no es conocido en esta capital por los dependientes de la alcaldía.

El rico comerciante de esta ciudad y concejal del ayuntamiento don Enrique Gimeno, tiene enferma de algún cuidado a la mayor de sus hijas, llamada Lolita.

Muy de veras nos interesamos por el pronto restablecimiento de la hija mayor de aquel querido amigo nuestro.

Para primeros del próximo mes es esperado en Tortosa el ilustrísimo señor obispo, de vuelta de la santa visita pastoral que en la actualidad es-

tá girando por algunos pueblos de la diócesis.

El domingo próximo se verificará en los distritos de la capital el sorteo para los prófugos y desertores acogidos al último decreto de indulto.

Por el cabo de la matrícula Vinaroz fueron detenidas entre dicho puerto y San Carlos de la Rápita 9 parejas del bou de Vinaroz y 4 de San Carlos, siendo puestas a disposición del señor ayuntamiento de Marina de dicha villa, que les impuso el correctivo reglamentario.

Creemos oportuno hacer público que el plazo para la redención a mérito de los reclutas del actual reemplazo termina el día 30 del corriente mes.

Por falta de número de señores concejales no ha podido celebrarse hoy sesión el ayuntamiento.

La celebrará pasado mañana de segunda convocatoria.

Se anuncia que en Cadrillas (Teruel), hay gran demanda de cuadras y pastos recibidos para la próxima feria de ganados, que como todos los años se celebra en los primeros días del próximo Octubre.

Está para terminar de un momento a otro la magnífica escalera que dará acceso a la estación del Norte y dentro de unos días se dará gran actividad a los trabajos para el adorno de los alrededores de la estación.

Baseguada que terminen estos trabajos se procederá a los de ampliación de la marquesina del andén y ensanche del muelle de mercancías.

Mañana habrá exámenes en el instituto provincial de las siguientes asignaturas:

2.º ejercicio del grado de Bachiller y 1.º y 2.º de Historia y Geografía; 1.º de Preceptiva Literaria, Retórica y Psicología Lógica y Ética.

Se entiende que estos exámenes son para los alumnos oficiales y no oficiales.

Comprobado a diario.—Para curar la indigestión, lo mismo en los niños que en los adultos, úsese «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos».

Mañana se reunirá la comisión provincial mixta de reclutamiento para proceder al reparto, previo sorteo, entre los pueblos de esta zona, del cupo asignado a la misma por virtud del reciente llamamiento a las filas.

La alcaldía ha enviado un oficio al presidente de la Sociedad de aguas Fomento Agrícola Castellonense, según lo acordado en la última sesión, para que se nombre una representación de su seno a fin de tratar con el ayuntamiento del abastecimiento de aguas potables.

Don Juan B. Carbó Domenech, ha sido autorizado para practicar obras en la casa número 8 de la calle de Cardona Vives.

También ha sido autorizado para igual objeto, en una casa de la plaza del Rey, esquina a la calle de San Vicente, Manuel Peñón Monfort.

A las comisiones liquidadoras del regimiento de Talavera y del tercer batallón de Alfonso XIII, se les ha devuelto cumplimentados los recibos de alcances de los soldados José Hañez Gil y Francisco Roig Cortés.

Se ha pedido al coronel de Zapadores Minadores la fé de soltera de Tomás Lloréns Alcón.

Al juzgado de instrucción se ha remitido el certificado de la conducta de Pascual Chamorro.

Llamamos la atención de los lectores del HERALDO acerca del anuncio de unas píldoras milagrosas ó de lar-

ga vida que publica su autor en la 4.ª plana.

Todo el que quiera colocar buenos pavimentos y que en verdad le resulte en económicos y de larguísima duración debe comprarlos en la fábrica de baldosas hidráulicas que nuestro amigo don Antonio Sencera ha instalado en esta ciudad...

Hay blancos y negro superordinados ocho reales y una gran selección de diferentes y hermosos dibujos desde nueve reales hasta diez reales un descuento de estos precios según el número de metros que se compre y garantizando el género por diez años.

Fíjarse bien. Fábrica de Segarra Calle de Mendez Nuñez y Ronda de Mijares.

Los colores nacionales (gualdos rojo) junto al orillo de las piezas tejido, es garantía de su buena calidad y solidez de colores.

Hemos tenido ocasión de examinar los géneros que llevan este distintivo y resultan de gran conveniencia principalmente para la clase obrera por su mucha consistencia y precio relativamente económico, si se tiene en cuenta su larga duración y que sus colores son permanentes.

Sucesos del día

EN CASTELLON

Amo y criado

El dueño de los coches de Burriana que hacen el servicio desde esta ciudad a esta capital, Vicente B. Piquer, (el Pigat) casado y de 34 años, habitante en la plaza de San Blas número 6, de Burriana, fué con ayer tarde en el hospital provincial de una herida de pronóstico reservado en la mano derecha, inferida con una navaja por un tal Matías (a) Curro, vecino de Villarreal y preso del agredido.

Este se dió a la fuga inmediatamente de cometido el hecho, dirigiendo su lugar en la posada de la trella.

El motivo del suceso parece haber sido la represión del Pigat a sueldo por unos encargos que hizo a su hijo.

Un accidente

Esta mañana ha caído un niño en el sitio llamado la Cepiñola, cayendo su caída más consecua que una lesión leve en la frente, la fué curada en el hospital.

EN BURRIANA

Entre cuñados

Ayer se presentó al inspector de vigilancia de Burriana, Miguel Ribes (a) Mos, de 25 años, festeándole que por asuntos de familia se presentó en casa de un cuñado suyo, llamado Vicente Gimeno (a) el Haino, de 36 años, y éste con una hacha en la mano amenazóle con matarle.

Entonces el Monfort sacó una copleta Remington, la cual disparó atravesando todas las ropas de los señores Martí Granell, madre de Gimeno, ocasionándole una rotura en el muslo izquierdo y a este una herida penetrante, calificada de pronóstico reservado.

En la Audiencia

Un juicio

Ante la Sala de esta Audiencia provincial ha comparecido esta mañana acusado del delito de sustracción vecino de Vistabella Pedro Bado Bado.

El ministerio público, representado en este juicio por el teniente señor Alemany, ha retirado la acusación después de practicada la pericial.

El señor Galofre ha defendido procesado.

Libros y periódicos

Nuevo Mundo

Esta semana es interesante leer los asuntos de palpitante actualidad que publica Nuevo Mundo entre los que se destacan los periódicos en Madrid, el Czar de Francia, como viven los trágicos crímenes de la maleta en París, los cómicos y cuentos, con la continuación de la sensacional publicación histórica «Cinco años en el del Diablo» escrita por su victorioso Dreyfus.

Arte y Letras

El último número de esta revista ilustrada madrileña es el primero.

Está dedicada por entero a las artes y si los artículos, que son de firmas muy conocidas, no son los no son menos los 40 dibujos que ilustran las páginas contiene el número que tenemos a vista.

Se vende al precio de 20 céntimos en el kiosco de las cuatro es-

Unica Sucurs EN CASTELLON 32-Gonzalez Chermá-

ALM de maderas y MIGUEL (Paseo de R

Grandes existencias PINO BLANCO Y ROJO Noruega. CEDRO FINO de Maderas aserradas p lla, etc., etc. Completo surtido para industrias PRECIOS S

Diario de Avisos Santor Miércoles, 25.—Santa María de Castellón. Jueves 26.—San Cipriano.

Culto Mañana estarán las Cuarenta ras en la iglesia de Santa María. Consumo

Lo recaudado por este concepto ante el día de ayer ascendió a 1535'06 pesetas. Registro ci

Durante el día de ayer se hicieron en el registro civil las siguientes inscripciones: Defunciones.—Agustín Blasco mingo. Nacimientos.—0.

Caja de Ahorros y Piedad de Piedad En este establecimiento se celebrará pública subasta el día 7 y sucesivos del próximo Octubre, a las tres de la tarde, de todos los lotes correspondientes a los préstamos vencidos. Los interesados podrán cancelar renovados dichos préstamos hasta día cuatro de dicho mes.

SUBASTA A voluntad de su dueño se vende en pública subasta el día 30 del mes de octubre y a las tres de la tarde, de todos los lotes correspondientes a los préstamos vencidos. Los interesados podrán cancelar renovados dichos préstamos hasta día cuatro de dicho mes.

Escuelas Pías de Castellón En este hermoso Establecimiento de enseñanza, situado en el barrio de la Trinidad se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, encuados y externos de primera segunda enseñanza: esta como nuestros lectores seguirán siendo gratuitamente para todos los alumnos.

Las clases de Comercio y primera enseñanza se abrirán el 15 de octubre pudiendo los alumnos matricular su matrícula cuando lo juzgan oportuno.

En la portería de este Colegio facilitarán prospectos al que los solicite.

NARANJERO Se alquila un gran local para la confección de pasadas y dulces. El local mide 412 pasadas de 34 de ancho, con nueve puertas desde la carretera desahogar el sin estorbar a los trabajadores; tiene 4 dormitorios, 2 patios y se hacen menester matriculas tambien se arreglarán situadas proximo a Catarroy y a la carretera de Madrid y casita Albai.

Razón y liaves frente a dicha casa Fabrica de aguas calientes y leños calle del Rey con Juan Principal.

Unica Sucursal EN CASTELLON 32-Gonzalez Chermá-32

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis. Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico.

Unica Sucursal EN CASTELLON 32-Gonzalez Chermá-32

ALMACEN de maderas y serrería mecánica

MIGUEL SERRANO Paseo de Ribera, Castellón. Grandes existencias de MADERA DE MOBILA, PINO BLANCO Y ROJO de Rusia, Canadá, Suecia y Noruega. CEDRO FINO de América. Maderas aserradas para cajas de naranjo, cebo-lla, etc., etc. Completo surtido para construcciones, artes e industrias. PRECIOS SIN COMPETENCIA

ULTIMA HORA

Por telégrafo y teléfono

(Servicio de la noche) Madrid 23 de Septiembre. Reverte en Barcelona. En la plaza de Las Arenas de Barcelona se celebró ayer tarde con un lleno completo la alicada corrida de toros. Había gran expectación por ver a Reverte. Apenas salió al redondel fué ovacionado. Los toros de Benjumea, bonisimos. Bombita, superior. Velasco, bien. Reverte superior en quites, y toreando capote al brazo. Fué ovacionado. Con la muleta estuvo admirable, é hiriendo bien. Demostró tener iguales facultades que antes de la cogida en Bayona. Mata lo mismo que antes y torea mejor.

Más de los cautivos. Es probable que a fin de ordenarse se recibían en San Sebastián noticias oficiales de los cautivos, remitidas por el señor Saavedra. La nota dominante es la pesimista.

Conferencias telefónicas. Agencia Mencheta. (Servicio de la tarde) Madrid, 25, a las 17. Avería. Al pedir la conferencia se nos ha dicho que por avería en la línea entre Zaragoza y Madrid se habían suspendido las conferencias.

Informes particulares anuncian que esa tranquilidad de que hablaban los despachos oficiales es solo aparente y mantenida únicamente por el miedo a los matises.

La familia Real. Telegrafían de San Sebastián que la familia Real se presentó de improviso en un restaurant de Rentería y pidió patatas y Sidra.

Las camareras reconocieron enseñada a la Real familia y todo azaradas iban de un lado para otro, provocando la libertad de los regios huéspedes.

La reina y el rey tranquilizaron a las camareras y siguieron comiendo lo que pidieron. Esto ha sido muy comentado y al aperebirse el público de la presencia de los reyes en el indicado restaurant se acercaron muchos curiosos a la puerta de dicho establecimiento esperando la salida de la familia Real a la cual ovacionaron con gran entusiasmo.

Añádesa a esto que los regios huéspedes comieron y bebieron muy a gusto lo que pidieron. Inútil es decir que los camareros recibieron de sus regios parroquianos una buena propina.

Desórdenes en el Cementerio del Este. Hace pocos instantes ha empezado a hablarse de haber ocurrido graves desórdenes en el cementerio del Este de esta Corte, producidos por los sepultureros.

Habíase también de haberse polido al gobierno civil fuerza de la benemérita para contener a los alborotadores. En los centros oficiales guárdase reserva sobre los motivos de tales casos.

Nosotros no hemos podido comprobar la certeza de lo que se dice porque como he manifestado antes los sucesos han ocurrido ahora mismo.

Comentarios. Dicen de Pontevedra que se le preparan al ministro de Instrucción Pública para cuando vaya a dicha capital grandes agasajos.

Mencheta. AVISO A los hernianos (HORNOS) Dadas a las 12.28.29. (F. I. LONJO) UJ.

Urzaiz y Sagasta. Cuando he visto al ministro de Hacienda se dirigió a la Presidencia para ver al señor Sagasta con objeto de enterarle detalladamente de esta operación que tiene verdadera importancia.

Proyectos de Hacienda. Además de lo anterior me ha manifestado en nuestra entrevista el ministro de Hacienda que prepara activamente para presentarlos a las Cortes enseguida que estas se reúnan, importantes proyectos, entre ellos el del Timbre y el de Derechos Reales.

El pago de los maestros. Acerca del pago a los maestros por el Estado me he permitido hacerle una ligera indicación y el señor Urzaiz me ha dicho que es cosa resuelta por el y por sus compañeros de gabinete que sea el Estado quien en lo sucesivo abone directamente sus haberes al magisterio.

Tranquilidad. En el tono del artículo se ve, no obstante, que no es en absoluto sincero, y que si nada hay ahora, puede en breve ser cierto el insistente rumor.

Weyler. Ha llegado el general Weyler a Medina Sidonia. Es probable que mañana mismo salga para la corte.

Diario de Avisos Santoral.

Miércoles, 25.—Santa María de Cervellón. Jueves 26.—San Cipriano. Cultos. Mañana estarán las Cuarenta Horas en la iglesia de Santa María. Consumos. Lo recaudado por este concepto durante el día de ayer ascendió a 1355'06 pesetas. Registro civil. Durante el día de ayer se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones: Defunciones.—Agustín Blasco Domingo. Nacimientos.—0.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

En este establecimiento se celebrará pública subasta el día 7 y sucesivos del próximo Octubre, a las tres de la tarde, de todos los lotes correspondientes a los préstamos vencidos. Los interesados podrán cancelar ó renovar dichos préstamos hasta el día cuatro de dicho mes.

SUBASTA

Avoluntad de su dueño se venderá en pública subasta el día 30 del actual y once horas de su mañana en la Notaría de don Federico Barraclina, calle Remedio número 122, un huerto de naranjos cercado de pared, de seis hanegadas poco más ó menos, con casa alquería, precioso parral, variedad de árboles frutales y rosales situado en el llano de San Francisco junto a esta población, con riego del Segura; bajo el tipo de 11,250 pesetas al alza. Los títulos de propiedad de la finca estarán de manifiesto en dicha Notaría.

Escuelas Pías de Castellón

En este hermoso Establecimiento de enseñanza, situado en el barrio de a Trinidad se admiten alumnos internos, medipensionistas, encomendados y externos de primera y segunda enseñanza: esta como saben nuestros lectores seguirá siendo enteramente gratuita para todos los alumnos.

Del 9 al 30 del actual quedará abierta la matrícula de enseñanza oficial para los alumnos de los respectivos cursos del Bachillerato. Todos los alumnos de segunda enseñanza de este Colegio concurrirán, convenientemente acompañados, a las clases del Instituto provincial, asistiendo además a la clase reglamentaria de su respectiva asignatura en el Colegio.

Las clases de Comercio y primera enseñanza se abrirán el 15 del corriente pudiendo los alumnos solicitar su matrícula cuando lo juzguen oportuno. En la portería de este Colegio se facilitarán prospectos al que los pida.

NARANJEROS

Se alquila una granja s/macía para la confección de pasas y demás. El local mide 412 piesmos largo por 34 de ancho, con nueve puertas para desde la carretera desgragar el género, sin embargo a los trabajadores se cent; tiene 4 hornos, 2 pozos y 2 cocinas y si fueran menester más hornos también se arreglarían. Está situada próxima a Catarroja y adyacente a la carretera de Madrid y camino de Albal.

Razón y llaves frente a dicho almacén. Fabrica de aguas calientes y en Valencía calle del Rey don Jaime n.º 5, principal.

EXTRACCION DE LETRINAS Y POZOS NEGROS

El aparato que se ofrece a pública subasta es el usado en Bruselas y muchas otras importantes capitales, evita toda clase de inconvenientes, ya que no es otro que una bomba que con tubos perfectamente empalmados, extrae en diez minutos 2,000 litros de excremento negro sin que el menor mal olor incomode a los habitantes de las casas ni escape a las calles ni se desperdicia por la acción de los gases volátiles que quedan por la redonda antes de pasar a la atmósfera.

Las personas que deseen extraer las letrinas y pozos negros con este procedimiento, pueden dirigirse a la calle de los Doctores, número 108, para su instalación y a don S. X.ª Gera, 14 calle de la Trinidad, número 108.

ROBBERIA

Se ofrece para ser comprado todo el contenido de una casa de un padre. En estas oficinas se trata.

Clinica oftalmológica RAFAEL TUTO

MEDICO OCULISTA Antiguo médico y farmacéutico del Doctor Facundo de Barcelona. Consulta. Por la mañana de diez a doce. Por la tarde de cuatro a ocho. Operaciones. Se operan con la nueva. (Operaciones de CATARACTA, etc.)

Corredor de comercio

Ofrece sus servicios para intervenir en operaciones comerciales, de giro, de compra y venta, y de todo género de efectos públicos y valores industriales.

VENTA

De una casa de la calle Mayo. Dada razón en la misma casa número 93.

ALMACEN

Se vende un almacén y una casa en la calle de Boscá, número 4, por un precio bastante modesto. Razón en la calle de Luchana, número 5.

A LOS PANADEROS

Se alquila una casa habitación situada en una de las calles más cétricas de esta Capital, en la que existe un buen horno de pan cocer con todos los útiles necesarios propios de la industria de panadería.

Darán razón para más detalles y condiciones en la Calle de Remedio n.º 77 de esta Ciudad.

INSTALACIONES

Se hacen instalaciones y telefonías, de tubos eléctricos y cuadros indicadores de luz eléctrica.

BUSTASIO FLORS

venta de una fábrica de tejas calle de Vera, 5, Castellón

Por encontrarse en malas condiciones, se vende a un precio de 6 a plazos una fábrica de tejas y ladrillos con hornos en ella. Sin chimeneas. Está a dos horas de esta ciudad y llega en carretera a real y a un kilómetro de la población y un kilómetro del mar. Razón en esta redacción.

ga vida que publica su autor en la 4.ª plana.

Todo el que quiera colocar buenos pavimentos y que en verdad le resulten económicos y de larguísima duración debe comprarlos en la fábrica de baldosas hidráulicas que nuestro amigo don Antonio Segarra ha instalado en esta ciudad, en la calle de Mendez Nuñez al lado de la que tiene de azulejos, ó sea frente al ladrillar de Manentus.

En dicha nueva y espaciosa fábrica hay blanco y negro superflorismo a colores, etc. etc. y una gran colección de diferentes y hermosos dibujos desde naves a calas, metros, etc. etc. un descuento de estos precios según el número de metros que se compre y garantizando el género por diez años.

Fíjase bien. Fábrica de Segarra, Calle de Mendez Nuñez y Ronda del Mijares.

Los colores nacionales (gualdo y rojo) junto al orillo de las piezas de tejido, es garantía de su buena clase y solidez de colores.

Hemos tenido ocasión de examinar los géneros que llevan este distintivo, y resultan de gran conveniencia principalmente para la clase obrera, por su mucha consistencia y precio relativamente económico, si se tiene en cuenta su larga duración y que los colores son permanentes.

Sucesos del día

EN CASTELLÓN. Amo y criado

El dueño de los coches de Burriana que hacen el servicio desde dicha ciudad a esta capital, Vicente Rios Piquer, (el Pigat) casado y de 34 años habitante en la plaza de San Blas, número 6, de Burriana, fué curado ayer tarde en el hospital provincial de una herida de pronóstico reservado en la mano derecha, inferida con una navaja por un tal Mariano (a) Carro, vecino de Villarreal y criado del agredido.

Este se dió a la fuga inmediatamente de cometido el hecho, el cual tuvo lugar en la posada de la Estrella.

El motivo del suceso parece haber sido la represión del Pigat a su criado por unos encargos que hizo mal.

Un accidente

Esta mañana ha caído un niño en el sitio llamado la Cegüña, no teniendo su caída más consecuencias que una lesión leve en la frente, que le fué curada en el hospital.

EN BURRIANA. Entre cuñados

Ayer se presentó al inspector de vigilancia de Burriana, Miguel Morfort Ribés (a) Mos, de 25 años, manifestándole que por asuntos de familia se presentó en casa de un cuñado suyo, llamado Vicente Gimeno Morfort, el día 20 de 36 años, y que éste con una hacha en la mano, amenazó con matarle.

Entonces el Morfort sacó una escopeta Remington, la cual disparó atravesando todas las ropas de los señores Martí Granell, madre del Gimenó, ocasionándole una rozadura en el muslo izquierdo y a éste último una herida penetrante, calificada de pronóstico reservado.

En la Audiencia

Un juicio

Ante la Sala de esta audiencia provincial ha comparecido esta mañana acusado del delito de sustracción el vecino de Vistabella Pedro Edo Expósito.

El ministerio público, representado en este juicio por el teniente fiscal señor Alemany, ha retirado la acusación después de practicada la prueba testifical.

El señor Galofre ha defendido al procesado.

Libros y periódicos

Nuevo Mundo

Esta semana es interesante leer los asuntos de palpante actualidad que publica Nuevo Mundo, entre los que se destacan los portugueses en Madrid, el Czar de Rusia en Francia, como viven los trapezistas, crímenes de la maleta en París, etc. etc. etc. y cuentos, con la continuación de la sensacional novela histórica «Cinco años en la Isla del Diablo» escrita por su víctima Alfredo Dryfus.

Artes y Letras

El último número de esta notable revista ilustrada madrileña es el primero.

Está dedicada por entero a artículos y si los artículos, que son de firmas muy conocidas, son buenos no son menos los 40 ó 50 grabados que ilustran las páginas y contiene el número que tenemos a la vista.

Se vende al precio de 20 céntimos en el kiosco de las cuatro esquinas.

# PRUEBENSE LOS EXQUISITOS CHOCOLATES

DE LOS

REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS

Sus clases son tres únicamente: á 2, 2'50, y 3 pesetas paquete, con canela, sin ella y á la vainilla

DEPÓSITO EN CASTELLÓN: DROGUERIA CATALANA

**ESTOMAGO ARTIFICIAL**

Los vómitos, eructos, ardores, incomodidad, pesadez, agua de boca, náusea y dolores de estómago, náusea y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el...

(6 pilvos del Dr. KURTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y otros trastornos, como el duodeno, el estómago, etc., de curados y curados.

Caja 7'50. Media caja 4 pesetas. Farmacias y droguerías. Depósito: Miguel Ribés

**MAGNIFIA EFFERVESCENTE DEL DR. TRIGO**

PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE MADRID Y PARIS

Medalla de oro de Niza 1901

APROBADA POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA DE VALENCIA

Preparada á la inglesa, con drogas puras y esencia de limón obtenida ex profecto, es un refresco atemperado muy agradable é indispensable en nuestros climas.

Da venta en todas las farmacias y droguerías.

LABORATORIO DEL AUTOR: CALLE DE SAGUNTO, 144, VALENCIA

**Tienda de Abacería**

Castellón

31, PLAZA DEL REY, 31

VENTA de toda clase de granos y aceites, panes, castañas, membrillos, etc., y otros objetos de despacho, como pejes, polvos, azúcar y vainilla.

Exhibición en haberes de la actual cosecha del país.

JUAN B. VALLS

Mesas de billar

Se venden dos mesas de billar, en buen estado y por precios módicos.

## MADRID VALENCIA VALLADOLID EL AGUILA BARCELONA SEVILLA CADIZ

**GRANDES ALMACENES DE ROPAS HECHAS Y GENEROS PARA LA MEDIDA**

Nuevo y grandioso establecimiento instalado en Valencia, en la calle de la Paz, letra E, y Luis Vives, 5

CONTIENEN LAS SIGUIENTES SECCIONES

<p><b>Sección de ropas hechas</b></p> <p>Sección de ropas hechas para niños.</p> <p>Sección de géneros para la medida.</p> <p>Sección de guantería.</p> <p>Sección de sombrería.</p> <p>Sección de camisería.</p> <p>Sección de corbatería.</p> <p>Sección de género de punto.</p> <p>Sección de bastones y paraguas.</p> <p>Sección de blusería.</p> <p>Mantas para viaje.</p> <p>Impermeables.</p>	<p><b>Sección de ropas hechas para caballero</b></p> <p>Americana alpaca negra y colora</p> <p>Cazadores para el campo</p> <p>Guarda polvos en varias formas</p> <p>Chalecos de piqué y drill blanco y colora</p> <p>Pantalones de drill crudo y colora</p> <p>Pantalones lana, trikot, paño y angora novedad</p> <p>Chalecos lana, trikot, paño y angora</p> <p>Sacos y sobretodos en diferentes géneros</p> <p>Americanas y chaquetas de lana, vicuña y vicot</p> <p>Trejes completos de drill crudo y colora</p> <p>Trejes completos de alpaca negra y colora</p>	<p><b>Sección de ropas hechas para niños</b></p> <p>Trejes de americana, de 18 á 40 pesetas.</p> <p>Trejes de Marina Matelot, Guarda marina, etc., de 7 á 12</p> <p>de drill para niños de 4 á 9 años de 4 á 13.</p> <p>de drill de americana para niños de 10 á 16 de 8 á 11.</p> <p>de 7 á 35</p> <p>de 34 á 11</p> <p>de 12 á 20</p> <p>de 4 á 12</p> <p>de 3 á 12</p> <p>de 6 á 25</p> <p>de 3 á 10</p> <p>de 20 á 80</p> <p>de 10 á 50</p> <p>de 10 á 30</p> <p>de 17 á 80</p> <p>de 28 á 60</p> <p>Camisetas franela desde 3 pesetas docena.</p> <p>Sombreros petaca para ca</p> <p>bellero, desde 4 pesetas.</p> <p>Sombreros de paja de 1 á 12 pesetas.</p> <p>Carbateras lana Smart, á 1 peseta.</p> <p>Carbateras lana, desde 4 pesetas.</p> <p>Bastones congo, desde 10 pesetas.</p> <p>Jerseys ciclista, elegantes dibujos, desde 6 pesetas.</p> <p>Chalecos de extra, á 0'50 peseta.</p> <p>Pañales á 0'75 peseta.</p>
--	--	---

ENTRADA LIBRE.-PRECIO FIJO) PIDASE EN DICHO ALMACENES EL CATÁLOGO GENERAL ILUSTRADO DE TODOS LOS ARTÍCULOS DE LA PRESENTE TEMPORADA

**La Agricultura Española**

Revista quincenal

dedicada á difundir los modernos conocimientos para el aumento de la producción agrícola

Director: DR. B. ALIÑO

Precio de suscripción: 6 pesetas al año.—Paga anticipado en libranza sellos

REGALO de un magnífico ALMANAQUE AGENDA á los suscriptores.—Se envía á quienes lo piden.—Redacción y Administración: plaza de Cajera, 6, VALENCIA

**IMPORTANTE.**—A los que se suscriban, á partir del mes de Julio de 1900, se les tornará, además del magnífico Almanaque Agenda, cualquiera de los siguientes folletos á su elección: *Experiencias comparativas de abonos químicos y estiércol de cuadra en cereales.*—*Abono del naranjo.*—*Abono de la patata.*—*Pullido y abono del maíz.*—*Tratado sintético de la vid.*—*El tabaco.*—*El algodón.*—*Cartilla de forrajes de abonos.*—*El muestreo, cultivo, abonos y variedades.*

ESTA REVISTA RESULTA LA MÁS ECONOMICA DE CUANTAS SE PUBLICAN EN EUROPA

**Bibliotecas de La Agricultura Española**

LOS ABONOS, por don Asiepto Llorca, 6 pesetas.

TRATADO DE ABONOS, por B. G. Aliño.—Revisado y aumentado, 7 pesetas en rústica, 6 pesetas en tela.

TRATADO DEL NARANJO, cultivo, abono y enfermedades, por el Dr. Aliño, 1'50 pesetas.

LA VID: CULTIVO, ABONO Y ENFERMEDADES, por E. Lopez Guardiola, 3 pesetas.

TABACO, NOCIONES DE CULTIVO Y ELABORACION, por M. Mayol, 1 peseta.

ABONOS, ESTUDIO PRACTICO, de R. Lopez, 2 pesetas.

EL ALGODONERO. Instrucciones prácticas para su cultivo y aprovechamiento, por don Asiepto Llorca, 1'50 pesetas.

CULTIVO DEL ALGARROBO, por don José Rullán, 1'50 pesetas.

CARTILLA VITICOLA, por don Darío Fernandez Crespo, 3 pesetas.

El importe puede remitirse en sellos de franqueo ó libranza del Giro Mutuo ó la Administración de LA AGRICULTURA ESPAÑOLA, plaza de Cajera, núm. 6, Valencia.

Se admiten al que desea recibir alguno de estos libros cartificados, según el importe 0'25 pesetas.

**SOLUCION BENEDICTO**

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enteritis, medades constrictivas, inapetencia, debilidad general, postura nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernabé, 41, Madrid y principales Farmacias.

En Castellón, Farmacia de Gracia

**Chocolates-Tés superiores**

**Bombones especiales, de mas y pajar.**

Depósito general: Mayor 18 y 20

Madrid

**Confites Antivenéreos**

Roob Antisifítico

Inyección Vegetal

**COSTANZI**

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los extrínsecos uretrales (estrechez), flujo blando de las mujeres, sifilis, catarro de la vejiga, cistitis, retención de orina, escorrez uretrales, purgación reciente ó crónica, gonorrea, etc., evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los CONFITES e Inyecciones Costanzi.

También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica ó herética, en vista de que el lodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el ROOB Costanzi, pues no solo cura radicalmente a sífilis y herpes, sino que estriba los mercurios que producen estas subterfugas, como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. A. Salvati Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos, mediante el trato especial con él, admite á los incurridos el pago una vez curados.

Precio de la Inyección, pesetas 4. Confites antivenéreos para quienes no quieren usar inyecciones, pesetas 5. Roob antisifítico y antiherpético, pesetas 4.

Dichos medicamentos están de venta en casa de A. Salvati Costanzi, Diputación 435, Barcelona en todas las buenas farmacias.—EN CASTELLÓN en la de Manuel Font, Ercadio 18; Jaime Blanch y Vía, Drogueria Catalana.

Consultas médicas en Barcelona, calle Diputación, 435, entrel. 2.ª, todos los lunes, miércoles y viernes á las 12.

**PRODIGIOSAS PÍLDORAS**

Vitales ó Larga vida de REVERTER

DISTINGUIDO CON MEDALLA Y DIPLOMA DE 1.ª CLASE

**MILAGROSAS PÍLDORAS**

Estas píldoras puramente vegetales, purgan suavemente y corrigen la mala digestión, mejoran la memoria y realzan las fuerzas físicas. El que frecuentemente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, su cantidad de sangre será remediada, tienen la propiedad de reparar los vitales, aumentan las células, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan indigestión y de todos los vicios que provienen de este principio vicioso, como la debilidad, Nauseas, Fatiga, Dolor de estómago, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desmayos del alma y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté fuerte, descansada y libre de otros enfermos y especialmente de los contagiosos, salvando así la muerte.

No debe haber duda que la vida de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios débiles, la sangre impura, el corazón pierde la fuerza, los intestinos resaca y todas las funciones y facultades parecen disminuir, observándose una debilidad general, que al paciente le ocasiona dolores en el pecho, costado y otras partes del cuerpo, así como tristeza y abatimiento, con mal gusto al boca y poco espíritu, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hinchados, pies y manos frías, un vitales más débiles, sin salud, dolor de cabeza, etc., etc., tanto lugar á un gran peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser fatales si no se combate al mal con prontitud acudiendo á las

**VITALES DE REVERTER**

Estas píldoras se venden en cajas al precio de UNA PESETA 50 CENTIMOS cada una, y basta una sola caja para ver su resultado.

Depósito en Tortosa botica y Drogueria de Carra, Tarragona botica de Mon, Vinces botica de Esteller, Morella botica de Guarch, CASTELLÓN BOTICA DE FONT, Valencia botica de Viuda de Belduoch (botica de San Francisco), Barcelona botica del Dr. Sastre Marqués (Hospital 109) y Chert botica de Reverter en donde se servirán pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

**JABONES**

finos y antisépticos

para el tocador

fabricados por el farmacéutico

DON RAMON BARRACHINA

Estos jabones reúnen cuantas condiciones puede exigir la higiene del lavado corporal y el buen gusto: siendo además los más económicos.

Se venden en cajas que contienen tres pastillas en los precios siguientes: Jabón con breas mercantil 1'50 pesetas caja.

Jabón con breas, 1'25 Id. Id.

Jabón fino grasos aromático, 1 Id. Id.

Para el uso de la balsa hay jabón con breas y ácido bórico y con breas ácido bórico y bicloruro de mercurio muy suave y de abundante y duradera espuma, en paquetes de 1 K, 1'2 K, y 1'4 de K, á pesetas 1'25 y 750 respectivamente.

Se vende en farmacias, droguerías y peluquerías.

Depósito general en Castellón.

Calle Mayor número 84 tienda de jabones.

Véase prospecto.

# HERALDO

AÑO XII OFICINAS

EL HERALDO DE CASTELLÓN es el periódico de mayor circulación de la provincia

SUSCRIPCIÓN En Castellón, al mes UNA PESETA. Fuera, al trimestre PTAS. 3'50.

DIRECTOR-PROPIETARIO JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRRIGA

## EL DIA POLITICO

Vuelve á estar sobre el tapete el tema de la crisis ministerial.

En todos los ministerios se están confeccionando los presupuestos, de los cuales se ha de tratar, aunque sea en líneas generales, en el Consejo próximo y de aquí ha de salir el disgusto de algunos ministros.

Así al menos lo aseguran los que pasan por mejor informados.

Y para asegurarlo aducen las siguientes razones:

Desde hace algun tiempo, y muy principalmente desde que regresó el ministro de Marina, se ha puesto de manifiesto el disgusto que reina en el departamento que dirige el duque de Veragua.

Aumentó esta molestia la reunión celebrada por algunos jefes y oficiales de la Armada, cuyo resultado no gustó al duque de Veragua; pero, según se cuenta, ha agotado la paciencia del ministro de Marina la negativa del ministro de Hacienda á facilitar suplementos de crédito mientras no sean concedidos por las Cortes.

Planteadas la crisis, siguen diciendo los que se creen al tanto de lo que pasa, otro de los ministros que dejará la cartera es el de Gracia y Justicia, el cual pasará á ocupar otro puesto no menos importante.

Como en los primeros días de Octubre llegará á Madrid, procedente de Roma, el señor Pidal, este no volverá á encargarse de la embajada de España en el Vaticano, y en su lugar será nombrado el marqués de Tevegr.

Los que en estos asuntos se ocupan y los que se tienen por mejor enterados, dicen que esto es adelantarse demasiado; pero indican también los nombres de los ministros de Gracia y Justicia y de Marina.

En la presidencia del Consejo se reunió anoche la ponencia encargada de la organización de los servicios, asistiendo también el duque de Veragua.

Se examinó el proyecto de creación de una Dirección de Comercio y Navegación.

Veragua dió explicaciones de los res pecto á la importancia de tareas que habian de encomendarse á la proyectada Dirección.

El pensamiento fué aceptado en principio, y la solución se propuso en el Consejo de ministros de mañana ó pasado á cuyo consejo se le concede extraordinaria importancia, que además de lo dicho en un principio se murmura que el gobierno hondamente preocupado por haber publicado el decreto sobre congregaciones religiosas sin haberlo consultado antes con el Nuncio de S. S. Madrid.

Hoy volverá á reunirse la ponencia para tomar acuerdos definitivos sobre el proyecto de Veragua.

La Corte regresará á Madrid el 11 de Octubre

**Ojeada Univers**

La cuenta más formidable presentada por médico alguno, según relata el doctor Browning, de la delia, á los herederos del señor Magee de Pittsburg, por la asistencia facultativa prestada al dii durante su última enfermedad